



# 論「唯識無境」思想

如夢

## 緒論

「三界唯心，萬法唯識」是唯識宗的宗旨。意思是說我們有情所依的三界一切萬法皆是「唯識」所現，並非真實之有，這種理論往往不易被人們所接受。因為世界萬事萬物無奇不有，一個人的心又那麼渺小，並且山河大地宇宙浩瀚，怎麼能說唯心所變現呢？這對一般人來說實在難以理解。可是，如果以唯識思想來說是完全符合事物的發展規律，因為萬法的形成必有其因緣，並且是有生滅的、是剎那剎那變化的，沒有一物是一成不變的存在。人們所看到的形相並非事物的本質，而是一種假相。此因緣所成的假相是由我們有情的心所顯現。在《六祖法寶壇經》中說：「非風動，非幡動，是仁者心動。」又《金剛經》云：「凡所有相皆是虛妄」。但是，歷史以來人們對唯心唯物有水火不相

本論

容之見，從古到今無有定論。其實是人們誤解了唯識思想，佛教所講的「唯識」不是平常說的唯心主義的「唯心論」，而是說三界萬法皆是人們妄心的執著而有，並不是說世界萬事萬物由心所變有。這「顯現」之有只說明了萬法是虛妄不實，並是否定萬物的存在性，而只是說明萬法的存在是由識與境相應而顯現。因此唯識與唯物在某種意義上講的相輔相成，相一相異的。故言：「帶相而起，托彼而生。」在《唯識三十頌》中說：「由假說我法，有種種相轉，彼依識所變，此能變唯三。」就是說明了「唯識」的理論。為了說這個問題，我將自己的一點學習體會和認識共與諸位探討，使人們能更加清楚的理解「唯識」思想。本人對學佛實為初學，不確切之處請十方大德再予賜教。

## 一、略釋唯識無境意義

所言「唯識無境」者，是指唯有心識無有外境，意思是說唯有能了別識的功能而無有所分別的外在對象，一切萬法假有唯心所現。「唯」梵語稱摩恆利多，有三義：一者簡別之義，簡別於他法叫「唯」，二者決定之義，表示此法決定有叫「唯」，三者顯勝之義，表示此法之殊勝叫「唯」，《成唯識論述記》卷一曰：「唯言顯其二義，一簡別義，二決定義。」所謂「識」者，梵語稱毘若底，亦有三義：一曰「識」有了別之義。二曰「心」有積起之義，三曰「意」有思量之義。這裏「唯識」一詞，「識」者是了別義，即是衆生能了解認識，分別的能力。「唯」是遮遣之義，「遮」是唯遮境有，「遣」是唯遣其虛。《成唯識論述記》卷一曰：「唯遮境有，執有者喪其眞。」所謂「遮境有」者，即是遮遣離識獨存的境。又云：「識簡心空，滯空者乖其實。」所謂「簡心空」者，心是識之別名。即謂衆生之識，雖是無常之法，且待緣始能生起，所以不是無。故唯識一詞，只是遮遣離識獨存的境界，並不是否定宇宙萬象及其實體的存在，但只是不離識而已。故《成唯識論》卷十云：「唯言遣外，不遮內境，識唯內有，境亦通外，恐濫外故，但言唯識。」

專 著	從《理惑論》看佛教與中國文化的交涉——兼談佛教的傳播和文化交流問題	特 稿
專 著	《中論·觀法品》疏義(下) · 李潤生	論「唯識無境」思想 · 如夢 · 3
專 著	三論宗的觀法 · 仁寬 · 14	明 内
筆 講	優婆塞戒經研習之三十九	第六期 目 錄
筆 講	談菩薩如何修六波羅蜜 · 智銘 · 38	思 念
畫 頁	封面 · 山西平遙鎮國寺萬佛殿 面裡 · 蓮宗十三祖印光大師 底裡 · 西藏唐卡 —— 羅漢	本

章》中總說諸經論之唯識說爲五種：一境唯識、二教唯識、三理唯識、四行唯識、五果唯識。此五種唯識概說一切唯識說。對於

「唯識無境」在《攝大乘論》分爲十一識，然皆不過是阿賴耶識所顯現，並無實在之外境。是故三界諸法皆唯識，離識並無實在之外境，即世界一切現象皆爲內心所變現，心外無獨立之客觀存在。《成唯識論》載外境隨緣而施設，故非有如識，內識必依因緣生，故非無如境。即指諸法隨人之情識設置而非實有，所緣之境唯識所現，諸法皆不離識。

「識無境」思想成立，以此破除衆生妄見。

## 二、從唯識理談唯識無境

### (一) 三能變說：

以上是對唯識無境概念的簡釋，其作用是啓示人們平常所見所聞都是虛妄分別，是一種顛倒錯誤認識，並非見到事物的真正本質，因爲事物的本質不是人們的六根所能見到。六根所見的只是依他而起的比量，只有修行達到見道位之後，證到「唯識無義」之境界時才能真正體悟到事物的本質。因爲事物的本質是非生滅變化，是本來清淨無有染污的，而衆生的心識是有生滅染污的。生滅與非生滅、染污與清淨不能同時和合，既然不能和合就不能見到本質。所以說平常的認識（知識、概念）只是一種名言種子的虛妄分別，此名言種子實際上就是人們的思想、語言、知覺等名稱，此名稱是人們意志、願望、感情的表現，只有名言種子的顯現才產生了知識。因此說人們的認識是不真實的，故說「唯識無境」。如《唯識三十頌》云：「是諸識轉變，分別所分別，由此彼皆無，故一切唯識。」又《唯識二十論》云：「由他識轉變，有殺害事業，如鬼等意力，令他失念等。」都說明境依識而生起，所以說只有自己的「識」才能有分別顯現之功能，而心以外的萬事萬物都是人們的錯覺認識。如「龜毛兔角，水月空花」皆是非量，而衆生顛倒無明執爲實有，起惑造業，沉輪生死。爲了說明「唯識」思想，今特以經論教理多方面證明此「唯

所言一切法唯識所變者，此能變現外境的功能有三種。《唯識三十頌》云：「彼依識所變，此能變爲三，謂異熟思量，及了別境識。」也就是說能變現的功能只有異熟識（第八識）、思量識（第七末那識）和了別識（前六識），此三種能變中第一能變爲阿賴耶識。《唯識三十頌》云：「初阿賴耶識，異熟一切種。」此阿賴耶識，翻譯爲「藏識」或「異熟識」、「無垢識」等名稱。所謂「藏識」者有三義，即能藏、所藏、執藏。「能藏」者是指阿賴耶識能夠含藏一切諸法的善惡種子令不壞失，於來生遇緣而受異熟果報體。「所藏」者是指阿賴耶識被第七末那識薰習所覆藏，遇緣而起現行。「執藏」者是指阿賴耶識被第七末那識執爲實我，而起惑造業，因此說阿賴耶識是主宰人類生死的根本。《八識規矩頌》云：「去後來先做主公」。正因爲阿賴耶識有如此作用，所以在唯識能變中爲「初能變」。此能變有因能變和果能變兩種，「因能變」者爲第八識所依持能轉變現行諸法和自類的種子，也叫種子能變。「果能變」者是八識於現行法自識的自體分變現的見相二分，此能變由等流和異熟兩種習氣所生。「等流習氣」是指能引生諸法自果能生善惡的種子，所謂「等」是平等、相似義，「流」是相續流注義，「等流」者相續平等而流。「習氣」者是能生因爲現行法所薰習的一種氣分，如裝過酒的瓶子有酒味一樣。此「等流習氣」是由名言所薰習而成的種子，故亦名「名言種子」。「名言」又有表義和顯境之別、

表義名言是能詮表義理的名句文身等，顯境名言是能了別境界的心心所。所謂「異熟習氣」者是指人們所感的果報體，即爲前有漏善惡的六識所熏的種子，是能招感異熟的增上緣種，故《成唯識論》云：「由六識有漏善惡熏令增長」。此「異熟」有三義，爲變異而熟，異時而熟和異類而熟，異熟是果，習氣是因，即異熟果的因爲異熟習氣，異熟習氣又名「業種子」。此「業」有引業和滿業兩種，「引業」是造業總報爲有情的生命體，「滿業」能招感有情各別的果報體爲別報，《八識規矩頌》云：「引滿能招業力牽」。此兩種習氣都是言教，招感果報的根本種子。只有種子才有生機的力量，我們所見所聞的萬事萬物都是由「種子」的現行，再由現行薰成種子，藏於阿賴耶識中，因此說「唯識」無有外境。因爲外境是由種子的現行，所以說顯現外境是種子的功能。由於阿賴耶識是無覆無記、非染非淨的中間媒介，因此一切善惡業才能被賴耶所攝受，並且一類相續無有間斷，恆時流轉，如長江水，後浪推前浪，奔流不息，形成生死輪回。因此有情的一舉一動，一草一木，無不是賴耶的種子現行，故言「唯識無境」。

雖然阿賴耶識的種子能招感人們的善惡異熟果報體，但能啓發人們六根觀察六塵，還是「思」、「想」二心所的功用。這「思」「想」二心所也就是名言和業種子。雖然種子由第八識來顯現，但第八識是處在淨染兩方面的中間狀態，唯能影響「思」「想」二心所的主要心識是第七識，因爲末那識具有恆審思量的作用。《唯識三十頌》云：「是識名末那，思量爲性相。」末那識的見分緣第八識的見分作爲自己的「相分」，思慮、計度、籌量、恆審第八識執爲實我，所以末那識被稱爲「染污依」。因爲末那識有四個煩惱心所相應，此四種煩惱即是我痴、我見、我

愛、我慢，「我痴」是無明，由「無明」使末那識迷於無我之理，對所緣一切執爲實我而起「我見」。由我見使人們對凡是有「見」的東西都推度，思量妄執爲實我法。其實是一種錯誤認識，反而對真實的東西不能看見，認爲自己能見的才是真實之法，因而生起「我慢」，由於「我慢」人們對所能見的東西愛執不捨而起「我愛」，使人們生生死死不能解脫。因此，由於「四種煩惱」使末那識成爲影響人們日常生活的主要心識，人們的貧富貴賤以及一個人的一舉一動都有一定局限性，都要受末那識的影響。故爲第二能變，也是說明了「唯識無境」思想。

由此說末那識是人們認識外境的主導者，但種子現行要前六識來完成。因爲種子生現行的這一過程必須由身、口、意三業而體現。人們平常的語言、行爲、活動都是體現在五根上，所以知識（種子）的形成也在於前六識，一般來說知識的形成有三分。「知識的作用」爲第八識，但阿賴耶識對「能知」「所知」不起作用，只能從比量和聖教量而知，末那識雖然對知識的形成有恆審作用，但對人們來說是不可知的。所以真正能了知一切外境的現象、知覺、思維、語言等一切行爲活動都是前六識完成的。因此八個識是緊密相合、相互轉換，而形成一個完整的心理系統。

由此從能變的思想可以清楚的知道一切外境皆是種子的現行和八個心識的功用。人類的知識（概念、理性）皆是「識」顯現而產生的。但衆生迷執於一切外境實有，聖教以方便施設一切法假有，而建立「唯識無境」思想。故《唯識三十頌》云：「由假說我法，有種種相轉，彼依識所變，此能變爲三。」所以說三能變的思想是一個完整的「唯識」思想系統，以此說明了「唯識無境」的思想是完全符合事物的發展規律。

## (二)三性說：

人們對自然客觀世界的認識作用，其實就是一種攝取的概念，並用此概念來代表我們所要認識的客觀世界。因為這種認識活動的結果只不過是自我心識上的一種產物，這種產物是人們心識的一種虛妄分別所形成，而一般凡夫認為實有我法，因此聖教量以「三自性」而概括一切法唯識所現無有外境。如《唯識二十論》說：「彼彼所化生，世尊密意趣，說有色等處，如化生有情。」說明有情認識的客觀世界是幻化無實的。

所謂「三性」者即遍計所執性、依他起性、圓成實性。「遍計所執性」者，即是無始以來心識所虛妄分別執著心外有實我實法。「遍計」就是周遍計度，體現種種籌量無所不計的作用。此「遍計」有能遍計、所遍計、遍計所執三種，「能遍計」是認識的見分，具有計度分別的作用。「所遍計」是認識的相分，此所遍計實際上就是依他起的相分。是由種子而生起，是能遍計所緣的色心諸法，也就是見分的所緣緣。「遍計所執」是能遍計和所遍計互相交涉的產物，是一種能遍計妄執的實有我法的自性。在《攝大乘論》中云：「此中何者遍計所執相？謂於無義唯有識中似義顯現。」說明遍計所執性是人們意識上的一種虛妄分別的產物，是無有真實義的，只是意識的似義顯現而已。《成唯識論》云：「或復內識轉似外境，我法分別熏習力故，諸識生時變似我法，此我法相雖在內識，而由分別似外境顯現。」這說明了人們的認識是不真實的。如像在黑夜中見到麻繩誤認爲是蛇一樣，只是唯識所顯現，並無實境。此爲「唯識無境」作了有力的注腳。

二、「依他起性」者，就是依靠其他衆緣而生起的色法、心法、心所法等一切諸法。「依」是依託義，「他」是衆緣，「起」是生起義，即色心諸法依託衆緣而生起。此「緣」有四種：即因

緣、等無間緣、所緣緣、增上緣。在此四種緣中以「所緣緣」是「唯識無境」的主要奠基者。在《觀所緣緣論》中說：「所緣緣者，帶彼相起，託彼而生。」此「彼」指前五識所緣之境。無論是「機微」或「和合蘊」、「和集體」都非所緣之境。因爲所緣必有能緣識和所緣的境。「機微」太微細了，眼不能見，故不能作前五識的所緣境。「和合色」是假有雖形狀，可以作前五識的所緣境，但無能緣識。如水中之月，無有實義。若「和集色」者則雖然四大之「性」是實有，但非眼等諸根所能見到。因此說「和集色」之相也沒有所緣義。由此而論，「所緣緣」是假有而非真實所緣之境，其它幾緣亦是緣合非實有。如果「所緣緣」都無，則依他起法亦是虛妄分別，無有其實體，故說是「唯識無境」。《攝大乘論》云：「此中何者依他起相？謂阿賴耶識爲種子，虛妄分別所攝諸識。」說明了依他起相是以阿賴耶識爲種子所生起，它的自性是虛妄分別所攝。這裏的「諸識」是概括一切法「身、身者……等」十一個識。這十一個識皆是以賴耶爲種而生起的雜染所攝的依他起相，是虛妄分別爲自性皆得顯現，在凡夫看來是心外實有其境，實際上它根本沒有獨立的自體，不過是分別心上現起的這似境影像罷了。所以說外境不是客觀的存在，只是內心妄現的影像。因此《攝大乘論》云：「如此諸識一切界趣雜染所攝，依他起相，虛妄分別皆得顯現，如此諸識，皆是虛妄分別所攝，唯識爲性，是無所有非真實義顯現所依。」又《辨中邊論》云：「三界心心所，謂虛妄分別。」都說明依他起法是虛妄分別所攝非真實義。所以說「依他起相」是建立「唯識無境」的基礎。

所謂「圓成實性」者，就是指依他起法的真實體性，也就是真如。所謂「圓」是圓滿、「成」是成就義，「實」是真實義，

即「圓成實」者爲「真如」。此中「圓滿」者爲其體周遍，真如遍一切法無有缺減。「成就」者爲其體非虛妄不實，真如是諸法實性故。所以圓成實者是由二空所顯的圓滿，成就的諸法實性，它具有圓滿成就真實之義。因此說此「圓成實性」是遠離遍計所執的似義顯現和依他起的虛妄分別的諸法空相，所以「圓成實性」亦是唯識所顯現。如《攝大乘論》云：「此中何者圓成實相？謂即於彼依他起相，由似義相永無有性。」又《辨中邊論》亦云：「唯所執依他及圓成實性境故，分別故，及二空性故。」都說明圓成實性是空去了偏計所執和依他起所顯現的諸法空相，非離識外有其實相。因此「圓成實性」是「唯識無境」的真正體現。如《唯識三十頌》云：「此諸法勝義，亦即是真如，若如是性故，即唯識實性。」

唯識學以此三自性建立「三無性」顯示「唯識無境」是中道思想。說明一切法無有自性，皆示唯識無境。《唯識三十頌》云：「以此三自性，立彼三無性，故佛密意說，一切法無性。」以此來啓示人們的日常思維活動是唯識所現。而人們卻誤認爲實有生起顛倒妄想，生起執著，造諸惡業，招感果報。今以此「三性三無性」警覺人們的思惟認識活動，是帶有很大虛妄性和局限性，說明人類的生活如同夢戲未醒。《攝大乘論》云：「如夢所見是假非真，人生如長夢未醒，故唯識。」由此而論，人們的知識、認識，無不被「三性」所攝，不出「心識」所現。因此「三性」皆是唯識所顯現，故說一切法「唯識無境」。

### (三) 賴耶緣起說：

「阿賴耶識」在唯識學中有着非常重要的位置，被稱爲「心

王」，即諸心識之王，如同一個國家之國王一樣統領着一切心法和心所法。世界一切現象和人們的見聞覺知皆是心所法的各自現行，故一切諸法皆不離阿賴耶識。阿賴耶識能攝藏諸法種子，遇緣而顯現諸法，故名爲藏識，因爲此識是由生滅與非生滅和合而成，位於淨染之中間狀態，非淨非染才能一切善惡種子皆能藏之。正因爲阿賴耶識是非染非淨，故那一方強勝則顯現那一種果報體，因此，成佛做祖或者流轉生死，皆賴耶所爲，故名「賴耶緣起」。

唯識學認爲宇宙萬有，皆識所變，現青黃赤白等色境者，眼識所變現，聲境者耳識所變現，香境者鼻識變現，味境者舌識變現，法境者意識所變現，乃至末那識恆以阿賴耶識爲對象，變現實我實法之影像。內界、外界、物質、非物質，無一非唯識所變，所以說「心外無別法」。在《唯識二十論》中說：「此中說心，意兼心所，唯遮外境，不遣相應，內識生時，似外境現，如有眩翳，見髮蠅等。」說明諸法皆唯「心識」所變現。然而諸識轉變有因能變和果能變兩種：「因能變」者謂阿賴耶識中所攝藏諸法之種子，能轉變而現起諸法之根身和器界，以此種子爲因，而親生起一切諸法之現行，故稱「因能變」。「果能變」者謂從阿賴耶識中所攝藏之種子現起眼耳等諸八識，由此八識種子緣慮之作用於其識內變現各自所緣之境。此時第八阿賴耶識種子使令現起各境影像，但所現出的影像仍爲自心所緣。如「鏡中像，水中月」設有實義。但由於這種根身從屬果位，故稱爲「果變」。但將此八個識統稱能變識是指「果變」而非因變。因此第八阿賴耶識是能變中的能變，餘七轉識爲所變中之能變。唯有第八阿賴耶識才能稱爲「賴耶緣起」。

所以從諸識所緣的境必對於其內識所變現的種種影像而言，

必外無別法，但緣心內法。一切法不過是能緣識與所緣境相應而顯現，即第八識中之種子轉變為主觀之有根身和客觀之器界等。

眼等諸識即以此從第八識變現真實之境為對象，轉變而緣諸法。因此說一切法皆賴耶種子之現行、現行熏為種子而完成「賴耶緣起」，使人們能認識分別客觀世界的萬事萬物。所以「唯識無境」說關鍵在「賴耶緣起」理論上，也由此「賴耶緣起」的思想說明一切法皆識所變現。《攝大乘論》云：「菩薩成就四智隨能悟入唯識無境」，又云「名事互為客，其性應尋思，於二亦當推，唯量及唯假。」說明名言與義理皆互為客而相待假立，其性無有實義，即是「唯識無境」。

由此，說明「賴耶緣起」是一切諸法的所依處，有情根身不壞和能生上界及成佛或輪轉生死皆依阿賴耶識的種子為「正因」。既然有情根身五陰所集，必依阿賴耶識為所依處，那麼所緣外境亦為四大合成，虛妄不實，亦是假有定從賴耶識所現行。《成唯識論》云：「雜染清淨諸法之所集起，名之為心，若無此識，彼持種心不應有故。」又「心雜染故有情雜染，心清淨故有情清淨，若無此識彼染清心不應有故。」這說明衆生之染污與清淨皆唯心所現。也就是說有情三界、四生、依正二報以及一切法皆唯識所現，所以「唯識無境」是揭示了人們的日常生活中的錯誤認識，而依此為基礎來建立萬法的真正所依處——「賴耶緣起」。

### 三、依經教論唯識無境

#### (一) 依經典證明

經典而來。如建立「唯識宗」的六經十一論，以及其它諸經論都涉及唯識思想。今舉幾例以證明——

第一，《阿毗達磨大乘經》云：「無始時來界，一切法等依，由此有諸趣，及涅槃證得。」「此」即指的是能生諸趣的「藏識」。「界」是一切諸法的種子，就是因為有這無始以來之有漏諸法種子藏於識中，今依之而生起。因此說：「由攝藏諸法，一切種子識，故名阿賴耶。」說明此種子能引發一切諸法各自現行作用。所以論曰：「菩薩成就四智，隨能悟入唯識無境。」

第二，《解深密經》云：「阿賴耶識甚深細，一切種子如暴流，我於凡愚不開演，恐彼分別執為我。」說明此識是甚深微妙，其種子如瀑流一樣前後起伏，相續不斷，只因凡夫愚痴之輩不能正確了知，故不演說。但此說明了「唯識」的道理，密示人們一切的認識所緣的境界，都是唯識所現。如經云：「諸識所緣，唯識所現。」

第三，《華嚴經》云：「應觀法界性，一切唯心造。」此是「唯識無境」的真實寫照。還有又云：「三界唯心所顯，諸法唯識有故」等等這樣的語句舉不勝舉。其最形象的描寫唯識思想的是第九卷，「心如工畫師，畫種種五陰，一切世界中，無法而不造。」說明世間一切法如工畫師所畫的畫，沒有不是畫師的心所變現的，因此唯識無境是大乘之圓滿思想。

第四，《楞伽經》云：「諸法皆不離識」。說明一切法不離「心」所現。如經云：「一切唯心量，二種心流轉，攝受及所攝，無有我我所。」是說一切法皆是心所量盡，無我和我所有的。一切法。又說：「藏識海常住，境界風所動，種種諸識變，勝躍而轉生。」此都是說明「唯識無境」的依據。

關於「唯識」之思想，並非今人所發明創造，而是依據大乘

另外，還有《密嚴經》云：「心意識所緣皆非離自性，故我說一切法唯有識無餘。」又《維摩經》云：「有情隨心垢淨」等以及《唯識二十論》、《唯識三十論》、《成唯識論》等諸經論皆講萬法藏識所現，非識外別有其境。說明了「唯識無境」思想之安立。

其實，不僅大乘經論主張「唯識」思想，小乘經論亦有引證。如《增一阿含經》云：「世間衆生愛阿賴耶、樂阿賴耶、欣阿賴耶、喜阿賴耶。」此是「一切有部」主張有生死，即是四阿賴耶的貪著。說明了「唯識」的作用；又「大衆部」在《阿笈摩》亦以異門密意說此名「根本識」。「化地部」說「窮生死蘊」，上座部說「有分別識」等，雖然名字有別，但其意義都是說明有「阿賴耶識」之存在。有「識」之作用即是「唯識無境」之密意說而已。

以上諸大小乘經論都說明一切法皆唯識所顯現，識外之法皆虛妄分別而有，無有實性。如《唯識三十頌》曰：「是諸識轉變，分別所分別，由此彼皆無，故一切唯識。」今以此諸經論證明「唯識無境」之思想，是佛陀經教之精華，是大乘佛教唯識思想之真理。

## (二) 依唯識「九難義」證明

今引《成唯識論》第七卷，設立「九難」義闡明「唯識無境」的思想。所謂九難者：

第一難，唯識所因難。難云：成立唯識的宗旨是因何教理？答曰：教證雖多，今引六經以及四比量而證成立。六經者，《華嚴經》的「三界唯心」，《解深密經》的「諸識所緣，唯

識所現」，三《楞伽經》的「諸法皆不離心」，四《淨名經》的「有情隨心淨垢」，五《阿毘達磨經》的「成就四智，菩薩隨悟入唯識無境」，六《厚嚴經》的「心意識所緣，皆非離自性，故我說一切唯有識無餘。」四比量者：(1)極成眼識，定不親緣離自色境（宗），五識隨一攝故（因）、如餘四識（喻）。(2)極成意識，定不親緣離自諸法（宗）、了別性故（因）、如眼等識（喻），(3)六識親所緣，定不離六識（宗），親所緣能緣，隨一攝故（因），如能緣（喻）。(4)六識親所緣，定不離六識（宗），所緣法故（因），如相應法（喻），依此六經及四比量說明了「唯識無境」的理由和依據。

第二難，世事乖宗難。難云：世間現事有四種難，即處所一定，時間一定，有情不決定和所作用四種難？答曰：(一)心外雖然沒有實境，但是場所是一定的，如夢中所見的心外實境雖然是沒有，但處所一定。因此「處所一定」必有心外的實境是不能立。(二)、「時間一定」亦如夢境為喻，時間一定而有心外實境是不能成立。(三)、心外雖然沒有實境，但因自他相似之業所感，互為增上緣而緣一境，如餓鬼看水如膿血相同，故心外無境。(四)、實境若沒有，但其所緣的境，必有他的作用，如夢中有煩惱、流汗等作用。由此可知，時處一定是多有情同緣，境有實用，是不能證實心外有實境，如果說有實境，為何同一境因各人感受不同而所見亦有差別呢？故「唯識無境」成立。

第三難，聖教相違難。難云：若心外色及實境是沒有，為何聖教中應說色等十二處。答云：佛說法有顯說和密意說兩種，說「十二處」是佛密意而說。即六識各自的種子現行時，變起色等諸相於其各識之上，而其色等諸相雖似是心外之法，但其實是「識」所變。依其能生的種子及所變的相分而說有內六處及外六

處。但內外均是識上的現象，所以說色等十二處並不是說在心外有實色等諸法。

第四難，唯識成空難：難云：若因爲不了法空而說唯識，則識亦應空了？答曰：現在所說的「法空無我」乃是爲一般凡愚之人而說的。要他了達執着固定的諸法是無有，即是遣除心外定實有的遍計所執而已，並不是說根本後得二智的境及心內的事理依他圓成等法空無，名爲法無我，故唯識無境並非偏空。

第五難，色相非心難：難云：若是色等以識爲體，則色相應無形碍？答曰：其色相者，是從無始以來妄執有形，並且由虛妄分別的熏習力是似色相生起，故色法非心外實境。

第六難，現量爲宗難：難云：色等外境是現量，此現量是真實不謬的境界，若無外境，則爲何緣現量色等時有知覺？答曰：現量雖是不謬，但五識證知現量時，只是心內的相分，沒有執爲心外的實境，而執爲實色的是後意識的虛妄分別，並不是現量，故覺知色等生起外境是成立的，如夢中所緣的現色現聲等雖生起知覺，但非實有。

第七難，夢覺相違難：難云：夢境是覺醒之後才知道其是妄境。但現實世界並不是妄境，怎能與夢境相比呢？答曰：夢境若是沒有覺醒自己並不知是妄境，知道是妄是覺後而知。現在覺時的境界也是這樣，若到了大覺時，才知道是妄境。因爲凡夫尚在生死之長夜中未醒。不知這是心內之境，而執著心外爲有實法。

第八難，外取他心難：難云：外界是唯識所現，但他人之心

識存在，若不緣心外實境，則他心自己不應當緣，而有他智？答

曰：他心智雖是緣他人的識，這並不是親緣，只是在自心中緣那所現起的他心之影像。其實還是緣心內之境，非實有外境。

第九難，異境非唯難：難云：雖不是親緣外境，但自心之外

總有他心的異境，一定非唯識。答曰：所謂唯識者，並不是說一個人的唯識，而是十方凡聖都在其內，雖有無量凡聖，但其一切因果，都是各自諸識轉變的現象，一切不離識，心外無實法，於是唯識的道理極成。

由此「九難」義而論，心外之境是虛妄分別而有，是佛密意而說有十二處等色法。但由於有情無明妄執外境真實存在，今言「唯識無境」即是遮簡心外之妄境，並非否認諸法存在。故論曰：「唯言爲遮離識實物，非不離識心所法等。」因此說只有「唯識無境」思想是真正人們對客觀世界的反映，是一種中道思想。

### (三) 依因明三支證明

「因明」是佛教的邏輯學，是成立唯識無境思想的一個重要組成部分。宗、因、喻三支是判斷「唯識無境」思想能否成立的重要條件。如果宗、因、喻三支成立，則所立的論點一定成立。當時玄奘法師在印度曲女城無遮大會上辯論時，依「真唯識量」立因明三支建立「唯識無境」之命題，破斥小乘及外道之心外有境之說。立量云：

宗：真故極成色定不離識。

因：自許初三攝，眼所不攝故。

喻：如眼識。

立宗體勝義共許色法一定不離「識」，理由是此色法屬於十

八界初三中的「色塵」和「眼識」所攝。但要除去「眼根」，因眼根不被眼識所緣。比如眼識能緣色塵，餘識亦如是。「真唯識量」立此論題，說明極成色法是初三中的眼識和色塵所攝。因爲

唯識家認為眼識見分托外面本質境，而在眼識自證分上自現相分

爲所緣，但眼識只緣色塵不緣眼根。所以「眼根」是異喻，此三

支條件都俱備無謬，故此「命題」成立。如果有人說心外確有實

境者，則萬法不離「微塵」、「和合」、「和集」三種形式存在。在「觀所緣緣論」中，以「三支」破斥。量云：

宗：極微非所緣，

因：依相識無故。

喻：如眼根。

此宗體說明「極微」色不是所緣。因爲極微是沒有實體，平常眼識不能見到。如眼根在眼識上沒有形相一樣。

宗：和合無能緣。

因：無實體故。

喻：如捏目所見第二月。

此宗體說明「和合」色非識外實有。因爲「和合」的假色是虛妄幻有無實體。如人用手捏眼睛所見的第二個月亮一樣。

宗：和集非所緣，

因：許極微相故，

喻：如堅濕相等。

此宗體是說明「和集」的色法亦是非識外之境。因爲色等極微和集相，前五識不能見故，如堅濕等四大相，非眼所能見到一樣。即非所見，則不爲實有。

由以上「因明」三支證明一切色法只是「識」的自證分上的似相，非真實之境。如照像機的底片一樣，非真實人體。因爲一切法皆因緣所成，既爲因緣合成則必有所造作，凡有所造作之法皆是無常法。如「聲是無常」，所以從「因明」三支的理論證明

「唯識無境」之宗體成立。

#### 四、依唯物論談唯識無境

唯物論者認爲物質是真實的存在，而精神作用是由於物質而產生。而唯識家則認爲物質是假有，是由種子現行，再由現行熏習成種子。即由精神產生對物質的認識功能，而形成認識作用。

如《成唯識論》云：「由假說我法，有種種相轉……。」此二者自古以來爭論不休。如果說按照唯物論者說「唯境無識」，則有種種過失。

(一) 一物有多體：同一物體應只有一種認識。但是如「盲人摸象」、「秋天風景」等等由於每個人的心理健康和生理健康不同而有各自不同的認識現象，由此誰都沒有說出物質之本質。又如著名物理學家牛頓觀一蘋果落地而發明「萬有引力」等，但其他的人卻只看到蘋果落地。再如經中說「河水」在五趣中由於業力不同而各自趣中的衆生的覺知也不同。如果說境是實有，則一物會有多體，不符合客觀規律。其實一物並非有多體，因此物質不是絕對的存在，只是每個人的認識作用不同才有不同的境界現前。

(二) 虛幻亦應有實體：比如攝像機所拍的相片一樣，是一種似境非實在的人本身。如果說只有實在物質才能有精神認識作用，如「真火」才有熱量燃燒一樣。那我們每個人在夢中時的夢境並非真實有體，但同樣會有緊張、流汗等作用。可知精神作用並非唯有實體才有，因此說外境如夢境亦是虛幻不實。

(三) 與科學觀自相違：如要科學家來看，物質是由多種元素的組合體，並沒有一個完整的物質元素存在，並且物質元素

之本質人們的肉眼是不能見到的，所以說世界上沒有任何兩個相同的物體存在。如果說外境色法實有，則物質元素應是單一存

在，不與科學相合。所以說正因為人們的心理認識不同而物質之間才有差別，非千篇一律。又如禪宗的典型公案：「橋流水不流」也符合今天科學之「地球自轉」學說。所以人們所認識的對

象只是物質假相而非本質。

(四)、物質應是常一不變的：如我們所看的顏色和形狀都沒有一個絕對的形色，在不同角度看同一物體會有不同形狀，因此物體的方圓等形狀都是相對而言。顏色更是如此，每一種色都是由其餘色配合而有，絕對之色是沒有的。如果色法實有，則定有絕對之形色。因此說現象界是一種表相，絕非真實有。

(五)、東西方唯物哲學家之理欠圓：古代唯物主義者范缜講：「形即是神，神即是形，形散則神滅。」他認為形盡神滅，故主張「無神論」思想。其實此理不然，形雖盡而神非滅。如「火傳薪」，雖薪已盡而火能傳餘薪不滅，並且在燃燒之前已有火存在。這豈能說形謝神滅能成立？又西方哲學家梅葉說：「萬物是由物質的存在而來，而萬物最後可歸結為物質。」這既然說物質已有再不需生萬物，並且物質萬物一體又怎能說歸結為物質。這是「因」與「果」為一體，不符合因果規律。因此說機械的「唯物論」者思想不符合事物發展規律。

由此而說，唯物論的觀點不能完全解釋物質的發展規律，只有「辯證法」的方法才能正確認識事物發展規律。實際上「唯識無境」思想破斥了主觀唯心論和機械唯物論的兩邊，而此「種子生現行、現行熏種子」兩者相輔相成，剎那生滅而形成事物的發展規律。因此說「唯識無境」思想是一種「辯證法」。體現了佛教的「中道思想」，也就是說「唯識無境」思想與「辯證法」是

相統一的。

## 結 論

在佛經中說，我們的世間是由衆生的業力所招感的「依正」二報形成。在《八識規矩頌》曰：「引滿能招業力牽」，就是說明此世界是因緣而成，緣盡則散，無有實在性。但由於衆生之貪著和顛倒妄想而執為世間實有，聖教為了方便施設假說有法，由「三能變」「賴耶緣起」說明一切法皆「識」所變現。《成唯識論》曰：「謂此識無始時來，一類相續，常無間斷，是界趣生施設本故。」「三性說」是說明一切法無有自性。《成唯識論》又云：「即依此三性，立彼三無性，依佛密意說，一切法無性。」無有自性之法即是「唯識無境」。又經教之依據和理論更加充分說明了「唯識無境」的道理，所緣之外境是虛妄分別而有。《成唯識論》云：「諸識所緣，唯識所顯，依他起性，如幻等事。」說明我們的認識、名言、概念都是錯誤顛倒的妄想分別，如同戴有變色眼鏡來看世界一樣，總是有色，不能看到物質的本來面目。為了糾正衆生之錯覺，立「唯識無境」思想。《成唯識論》云：「由轉煩惱，得大涅槃，轉所知障，證無上覺，成立唯識。」因此說「唯識無境」並不是否定一切事物現象的存在，只是破除衆生妄見而已。如《成唯識論》又云：「識唯內有，境亦通外，恐濫外故，但言唯識……或諸愚夫迷於境，說唯識言。」因此實際上「唯識無境」是反應一種「中道思想」，如《辨中邊論》云：「故說一切法，非空非不空，有無及有故，是則契中道。」